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Анотація. В статті обгрунтовано сукупність часткових показників та узагальнений показник для оцінювання ефективності 

функціонування системи радіосвітлотехнічного забезпечення аеродрому базування тактичної авіації, фізичний зміст якого 

повністю відповідає цільовому призначенню системи, забезпечує об’єктивне оцінювання ефективності її функціонування в 

умовах ведення сучасних операцій (бойових дій) та враховує умови, за яких здійснюється управління польотами державної 

авіації в районі аеродрому. 
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родром базування, тактична  авіація. 

 

Введення. Досвід застосування збройних сил провід-

них країн світу в локальних війнах і збройних конфлі-

ктах кінця ХХ початку ХХІ століть підтвердив стійку 

тенденцію зростання ролі та значущості засобів пові-

тряно-космічного нападу у вирішені не тільки великої 

кількості оперативних (бойових) завдань, але й у до-

сягненні кінцевих воєнно-політичних цілей військо-

вого протистояння. На сьогодняшній день військова 

авіація залишається основною ударною силою, яка 

здатна наносити ракетно-авіаційні удари на всю гли-

бину театру воєнних дій або території держав, що 

протистоять [1]. Ефективність її застосування зале-

жить від усіх видів бойового забезпечення одним з 

яких є радіосвітлотехнічне забезпечення (РСТЗ), яке є 

складовою радіотехнічного забезпечення (РТЗ) авіа-

ції. 

Короткий огляд публікацій по темі. Результати 

проведеного аналізу останніх наукових підходів, мо-

делей та методик щодо оцінювання ефективності 

функціонування системи зв’язку та радіотехнічного 

забезпечення свідчать про наступне. В роботах [2-7] 

для оцінювання системи РСТЗ застосовуються стоха-

стичні показники, які характеризують процес забезпе-

чення зв’язку та РТЗ і задовольняють вимогам, що 

висуваються до нього, а саме, своєчасності, достовір-

ності та скритності проходження інформації. Рекоме-

ндаціями ИКАО можливості системи РСТЗ щодо 

забезпечення польотів в зоні аеродрому визначаються 

вимогами зональної навігації RNAV 1 [8,глобальний 

план 18-30рр], а щодо забезпечення посадки повітря-

них суден (ПС) – методиками для визначення цілісно-

сті та безперервності обслуговування, які побудовані 

на основі «дерева ризику» [9ікао] і спрямовані на 

оцінювання впливу функціонування засобів системи 

РСТЗ які забезпечують посадку на ризик втрати пові-

тряного судна (ПС) під час виконання посадки. За-

пропонована в методиках [2-7,9] сукупність показни-

ків ефективності функціонування системи зв’язку та 

РТЗ не в повній мірі відповідає меті функціонування 

системи РСТЗ аеродрому базування ТА в операціях 

(бойових діях) і не дозволяє визначити ступінь готов-

ності системи РСТЗ аеродрому базування до забезпе-

чення посадки ПС в певних метеорологічних умовах, 

з урахуванням умов, встановлених правилами вико-

нання польотів державної авіації (Правила) [10], за 

яких здійснюється управління польотами в районі 

аеродрому базування. Тому виникає необхідність в 

визначенні показників ефективності функціонування 

системи РСТЗ аеродрому базування в операціях (бо-

йових діях). 

Отже, метою статті є обгрунтування сукупності 

показників ефективності функціонування системи 

РСТЗ аеродрому базування тактичної авіації (ТА), 

використання яких дозволить більш коректно описати 

основні процеси, що циркулюють в системі у сучас-

них умовах ведення операцій (бойових дій). 

Основна частина. Оцінювання ефективності фун-

кціонування будь-якої складної системи (у т. ч. і вій-

ськового призначення) здійснюється за відповідними 

показниками та критеріями [11–14]. Результат вирі-

шення завдань системою РСТЗ аеродрому базування 

ТА в операціях (бойових діях) доцільно оцінювати 

таким показником, як ефективність, під якою мається 

на увазі узагальнена властивість системи, яка харак-

теризує ступінь її пристосованості до виконання пос-

тавлених перед нею завдань у заданих умовах обста-

новки [11-14]. Основними завданнями системи РСТЗ 

аеродрому базування ТА є забезпечення літаководін-

ня в зоні відповідальності аеродрому та забезпечення 

посадки повітряних суден [5], вдень та вночі, в прос-

тих та складних метеоумовах за встановленим метео-

мінімумом аеродрому [15]. 

Оцінювання ефективності функціонування системи 

РСТЗ аеродрому базування ТА в операції (бойових 

діях) пропонується здійснити за трьома групами пока-

зників:  

ефекту (U ), який характеризує метеорологічний 

мінімум аеродрому базування тактичної авіації, та 

включає мінімально допустиме значення видимості на 
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ЗПС і висоти нижньої межі хмар, при яких на даному 

аеродромі дозволяється виконувати зліт і посадку ПС; 

часу ( t ), який характеризує готовність системи 

РСТЗ аеродрому базування ТА до забезпечення пот-

рібного метеорологічного мінімуму в умовах вогнево-

го впливу на злітно-посадкову смугу; 

ресурсів (витрат) ( C ), який характеризує наявний 

склад та резерв засобів радіотехнічного забезпечення 

а також можливості системи технічного забезпечення 

зв’язку, РТЗ, автоматизованих та інформаційних сис-

тем щодо їх відновлення. Виходячи з характеристики 

перерахованих вище груп показників оцінювання 

ефективності функціонування системи РСТЗ аерод-

рому базування ТА в операції (бойових діях), завдан-

ня підвищення ефективності функціонування системи 

РСТЗ аеродрому базування ТА в операціях (бойових 

діях) можливо сформулювати за аналогією [3, 4], а 

саме: при заданому об’ємі ресурсів, які виділяються, 

та заданому часі готовності системи РСТЗ, знайти 

такий спосіб організації системи РСТЗ аеродрому 

базування ТА, при якому досягається найбільший 

кінцевий результат (ефект): 

max,→U  при 
допtt  , 

допCC      (1).  

З метою вибору показників ефективності функціо-

нування системи РСТЗ аеродрому базування ТА які 

відповідають меті її функціонування доцільно визна-

чити вплив внутрішніх та зовнішніх факторів, які 

впливають на ефективність її функціонування. Осно-

вним внутрішнім фактором, який впливає на ефекти-

вність функціонування системи РСТЗ аеродрому ба-

зування ТА доцільно визначити прийнятий порядок 

управління повітряним рухом в районі аеродрому, 

який визначається Правилами [10]. Згідно з Правила-

ми, порядок управління повітряним рухом повітряних 

суден державної авіації в районі аеродрому має на-

ступні особливості. Керівництво польотами здійсню-

ється на підставі даних спостережень за повітряними 

судами візуально, за допомогою радіотехнічних засо-

бів і за доповідями екіпажів. На аеродромах, не обла-

днаних засобами радіолокаційного контролю, дозво-

ляється проводити, польоти без радіолокаційного 

контролю ПС з максимальною швидкістю польоту до 

300 км/год але за наявності стійкого двостороннього 

радіозв’язку та забезпечення постійного візуального 

контролю за польотами ПС. Враховуючи те, що літа-

ки ТА (МіГ-29 (МіГ-29УБ), Су-27 (Су-27УБ), Су-25 

(Су-25УБ), Су-24М (МР) та інші) мають максимальні 

швидкості, які більші за 300 км/год, то для забезпе-

чення зльоту, посадки та польотів в районі аеродрому 

повітряних суден в різноманітних погодних умовах 

радіолокаційна система посадки (РСП), на відміну від 

інструментальної системи посадки, має обов’язково 

перебувати в складі системи РСТЗ аеродрому. Проте, 

в зв’язку з важливістю візуального орієнтування екі-

пажу ПС, застосовувати її для забезпечення посадки 

літаків без світлотехнічного обладнання (СТО) дозво-

ляється вдень в простих метеоумовах. 

У зв’язку з цим, для забезпечення польотів в районі 

аеродрому та посадки літаків вночі в простих метео-

умовах, а також вдень і вночі в складних метеоумовах 

аеродром базування має бути обладнаний як РСП так 

і СТО. Сумісне застосування РСП та СТО аеродрому 

дозволяє забезпечити посадку літаків ТА вдень та 

вночі в простих та складних метеоумовах при дально-

сті прямої видимості ≥ 1100 м та нижній границі хмар 

в районі ближнього радіомаркерного пункту ≥ 200 м 

[15]. Додаткове залучення до складу системи РСТЗ 

інструментальної системи посадки (разом з РСП та 

СТО) дозволяє забезпечити безпечне зниження ПС до 

нижньої границі хмар в районі ближнього радіомар-

керного пункту ≥ 110 м [15]. Проведений аналіз зов-

нішніх і внутрішніх факторів дозволяє зробити висно-

вок, що ефект )(U від функціонування системи РСТЗ 

аеродрому базування ТА можливо визначити як ме-

теорологічний мінімум аеродрому, що нею забезпечу-

ється, а РСП та СТО основним обладнанням системи 

РСТЗ аеродрому для забезпечення зльоту, посадки та 

польотів ТА в районі аеродрому, а також вдень і вно-

чі, в простих та складних метеорологічних умовах. 

Зазначене обладнання обов’язково має враховуватись 

при визначенні ресурсів C . 

Переважна більшість аеродромів, підготовлених в 

мирний час відомі противнику, навіть в тих випадках, 

коли авіація на них не базується. З початком бойових 

дій противник за допомогою сучасних засобів розвід-

ки швидко викриє основну частину аеродромів, місця 

розташування яких йому не було відомо раніше. Ра-

зом з тим, противник може впливати на практично всі 

викриті аеродроми, в межах театру воєнних дій з ме-

тою руйнування злітно-посадкової смуги, знищення 

або пошкодження літаків, засобів управління, особо-

вого складу та запасів матеріальних засобів. При цьо-

му противник може впливати на аеродроми різними 

засобами вогневого ураження, основними з яких є 

крилаті ракети повітряного та морського базування та 

авіаційні засоби ураження [1]. Висока ефективність 

ударів по аеродромам, а також складність швидкої 

підготовки великої кількості нових аеродромів та 

приховування їх розташування дозволяють зробити 

висновок про те, що вогневий вплив противника на 

аеродром є основним зовнішнім фактором, який 

впливає на ефективність функціонування системи 

РСТЗ аеродрому. 

Можливості системи технічного забезпечення 

зв’язку, РСТЗ, автоматизованих та інформаційних 

систем та живучість засобів системи РСТЗ визнача-

тимуть часові показники t . 

Сукупність показників ефективності функціону-

вання системи РСТЗ аеродрому базування ТА у су-

часних умовах ведення операцій (бойових дій) визна-

чалась відповідно до основних вимог, які висуваються 

до неї, а саме [10-13]: 

відповідність меті операції (бойових дій); 

чутливість до будь – яких впливів зовнішніх та 

внутрішніх факторів; 

простота обчислень показників; 

легка інтерпритованість; 

повнота оцінки функціонування системи. 

Тому, в якості часткових показників ефективності 

функціонування системи РСТЗ аеродрому базування 

ТА в операції (бойових діях) можуть бути обрані та 

розглядатися: 

івихP .  – імовірність виходу з ладу і-го засобу сис-

теми РСТЗ аеродрому базування тактичної авіації 
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внаслідок експлуатаційних пошкоджень, де 

ni ...2,1= , −n кількість засобів, які входять до 

складу системи РСТЗ аеродрому базування тактичної 

авіації; 

іурP .  – імовірність ураження і-го засобу системи 

РСТЗ аеродрому базування тактичної авіації; 

івіднt .  – час відновлення і-го засобу системи РСТЗ 

аеродрому базування тактичної авіації; 

допвіднt . –допустимий час відновлення системи 

радіосвітлотехнічного забезпечення аеродрому базу-

вання тактичної авіації. 

Зазначена сукупність показників ефективності фу-

нкціонування системи РСТЗ аеродрому базування ТА 

в операції (бойових діях) та їх характер [14]: 

чутливий – до впливу вражаючих факторів сучас-

них АЗУ; до умов експлуатації, технічного стану за-

собів РСТЗ, стану та спроможностей сил і засобів 

технічного забезпечення функціонування системи; 

дозволяє – визначити основні напрямки в аналізі і 

розвитку позитивних властивостей системи РСТЗ 

аеродрому базування ТА для забезпечення більш 

коректного опису процесів експлуатації і відновлення 

засобів РСТЗ у ході їх бойового застосування та оці-

нювання ефективності функціонування системи у 

сучасних умовах ведення операцій (бойових дій). 

Запропоновані в роботах [2–7] узагальнені показ-

ники ефективності функціонування системи зв’язку та 

РТЗ не можуть бути обрані в якості узагальненого 

показника ефективності функціонування системи 

РСТЗ аеродрому базування ТА в операціях (бойових 

діях) тому, що не відповідають її цільовому призна-

ченню, а саме, не дозволяють визначити ступінь гото-

вності системи РСТЗ до забезпечення посадки повіт-

ряних суден за метеорологічним мінімумом аеродро-

му. 

За умови, що польоти в районі аеродрому базуван-

ня ТА забезпечуються відповідно до вимог до зональ-

ної навігації за стандартом RNAV 1 [ГЛОБ план 

ИКАО] ефективність функціонування системи РСТЗ 

пропонується оцінювати за наступним узагальненим 

показником: 

)(.. tP ммРСТЗсзаб  – імовірність забезпечення сис-

темою РСТЗ аеродрому базування визначеного ме-

теорологічного мінімуму. 

Висновок. В статті обґрунтовано сукупність част-

кових показників ефективності функціонування сис-

теми РСТЗ аеродрому базування ТА, а також узагаль-

нений показник, який на відміну від існуючих відпо-

відає меті функціонування системи радіосвітлотехні-

чного забезпечення аеродрому базування ТА та хара-

ктеризує спроможність системи РСТЗ забезпечувати 

конкретні значення метеомінімуму аеродрому базу-

вання літаків тактичної авіації в операціях (бойових 

діях) з урахуванням умов, встановлених правилами 

виконання польотів державної авіації [9], за яких 

здійснюється управління польотами в районі аерод-

рому базування.  
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Choice a set of indicators to assess the effectiveness of the radio lighting system of the aerodrome of tactical aviation base 

during operations (combat operations) 

A. Davydov 

Abstract. The article substantiates a set of partial indicators and a generalized indicator for assessing the effectiveness of the radio 

light support airbase tactical aviation, the physical content of which fully meets the purpose of the system, provides an objective 

assessment of its effectiveness in combat operation and, which manages the flights of state aviation in the area of the aerodrome. 


